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✓ GUERRA IN UCRAINA: Putin riconosciuto come principale ostacolo alla pace

✓ PAPA LEONE XIV: la prima impressione degli italiani

✓ IL TENNIS ITALIANO: cresce l’interesse, da sport minore ad un progetto di successo da emulare

SPINNER SWG: ITALIANI O EUROPEI? – 2010-2025

PANNELLO SWG: LA PREOCCUPAZIONE PER L’AUMENTO DEI PREZZI



1. 
LA GUERRA IN UCRAINA
Il conflitto sul suolo ucraino si protrae ma gli sforzi diplomatici per farlo 

cessare si sono decisamente intensificati negli ultimi tempi. All’opinione 

pubblica italiana ora appare piuttosto chiaro che sia soprattutto Putin ad 

ostacolare il raggiungimento di un cessate il fuoco, anche se, una parte non 

irrilevante, non solleva il Presidente ucraino da ogni colpa. 

L’attivismo di Trump nei negoziati di pace viene apprezzato principalmente 

nell’area di centrodestra, mentre tra gli elettori di centrosinistra gli sforzi del 

Presidente americano non vengono ritenuti particolarmente efficaci. 

Complessivamente non emerge una valutazione nettamente positiva o 

negativa del ruolo di Trump nel processo di risoluzione del conflitto.

Anche rispetto al posizionamento dell’Italia in questo complesso scenario, i 

cittadini si mostrano piuttosto divisi. Sulla partecipazione italiana alla 

cosiddetta «coalizione dei volenterosi» promossa da Macron e Starmer 

prevalgono i favorevoli, ma solo di misura. Di nuovo assistiamo a una 

spaccatura prettamente politica, con il centrosinistra che auspica la 

collaborazione dell’Italia con la coalizione e il centrodestra che invece 

risulta tendenzialmente contrario. Grossomodo si equivalgono, inoltre, i 

sostenitori dell’ulteriore invio di armi all’esercito ucraino e coloro che 

preferirebbero interrompere la fornitura. Negli ultimi 20 mesi il fronte 

contrario all’invio di armi è cresciuto del 9%.



Tutti i diritti riservati

65 43 36

13 24 17

È principalmente Putin ad essere considerato l’ostacolo alla pace in 
Ucraina ma anche a Zelensky viene attribuita parte della responsabilità

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 14 – 16 maggio 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI  su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

In merito al conflitto tra Russia e Ucraina, chi, tra Putin e Zelensky è secondo lei il principale ostacolo 
al raggiungimento di un accordo per concludere la guerra?
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Tutti i diritti riservati

44 19 30

Opinioni divise sul ruolo di Trump nel conflitto, nel centrosinistra 
prevalgono le voci critiche mentre nel centrodestra il 44% lo apprezza

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 14 – 16 maggio 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI  su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

Ritiene che complessivamente, il Presidente Trump stia dando un apporto positivo o negativo agli sforzi per raggiungere la pace in Ucraina?
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Tutti i diritti riservati

I favorevoli alla partecipazione dell’Italia alla 
«coalizione dei volenterosi» superano di poco i contrari
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NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 14 – 16 maggio 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI  su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

60 Collocati 
Centrosinistra

La «coalizione dei volenterosi», promossa da Regno Unito e Francia, ha l'obiettivo di raggiungere il cessate il fuoco in Ucraina. Alla coalizione partecipano anche 12 paesi 
europei, Turchia, Canada, Ucraina, il segretario generale della Nato e la Presidente della Commissione europea von der Leyen. L'intento è di sostenere 

gli aiuti militari all'Ucraina, mantenere le sanzioni alla Russia e eventualmente creare una forza di peace-keeping per assicurare il cessate il fuoco.

Ritiene che l'Italia debba partecipare alla «coalizione dei volenterosi»?



Tutti i diritti riservati

La presa d’atto dell’impossibilità che la Russia venga del tutto 
sconfitta riduce il sostegno all’invio di armi all’Ucraina

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 14 – 16 maggio 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI  su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

Secondo lei, quale delle seguenti posizioni dovrebbe assumere il Governo italiano riguardo alla guerra in Ucraina?
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2. 
PAPA LEONE XIV
È stato un Conclave molto breve quello che ha portato all’elezione di Leone 

XIV, il primo Papa americano che porta con sé molte incognite su come sarà 

questo papato.

La prima impressione degli italiani risulta positiva, soprattutto per gli over 

64enni. Ben 3 su 4 hanno gradito il primo discorso, in cui ha risuonato per 

nove volte la parola “pace”. Oltre all’accento sulla pace, anche la visita alla 

tomba di Papa Francesco è stata molto apprezzata dai rispondenti. Minore il 

gradimento rispetto al nome scelto e agli abiti pontificali, che appaiono un 

riferimento più forte al passato. 

Gli italiani ripongono speranza e fiducia nei confronti del nuovo Papa, che in 

gran parte si percepisce in linea con il lavoro svolto da Papa Bergoglio. A 

pensarlo sono in maniera particolarmente marcata i cattolici praticanti.

Da ultimo, fra gli italiani emerge una notevole incertezza per quanto riguarda 

le possibili prese di posizione e influenze del Papa sul fronte della politica 

americana. Il 57% confida in un pontificato libero e indipendente, capace di 

perseguire solo il pensiero della Chiesa; pochi pensano che saprà influire sulle 

questioni interne agli USA, ma prevale l’idea di un potenziale contrasto con le 

idee e le scelte dell’amministrazione Trump, soprattutto per quanto riguarda i 

temi della pace e dei diritti.



Tutti i diritti riservati

Il Papa delle Americhe piace agli italiani

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 14 – 16 maggio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Il cardinale Prevost, poco citato nei pronostici, durante il Conclave ha ottenuto il 
favore dei cardinali ed è stato eletto Papa, scegliendo il nome Papa Leone XIV. In 

generale, il nuovo Papa le ha dato una prima impressione…
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Tutti i diritti riservati

Le emozioni associate a Papa Leone XIV. Prevalgono quelle positive: 
spicca un sentimento di speranza, seguito da fiducia e curiosità

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 14 – 16 maggio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Quali sono, tra le seguenti, le emozioni che associa a Papa Leone XIV? (POSSIBILI 3 RISPOSTE) 
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Tutti i diritti riservati

Un primo confronto con Papa Francesco: 
un successore in relativa continuità, soprattutto secondo i praticanti

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 14 – 16 maggio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Rispetto ai seguenti temi, indichi quanto secondo lei, per quella che è la sua percezione e prima impressione, il nuovo Papa sarà in linea o in contrasto 
rispetto alle decisioni e alle iniziative introdotte da Papa Francesco.
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IL CONTRASTO ALLA PEDOFILIA

IL RAPPORTO CON ISRAELE E LE COMUNITÀ EBRAICHE

SANARE LE DIVISIONI INTERNE ALLA CHIESA

IL RAPPORTO CON L'ISLAM 

IL RAPPORTO CON L'INTELLIGENZA ARTIFICIALE E LE TECNOLOGIE

IL RUOLO DELLE DONNE NELLA CHIESA

IN LINEA

57

55

55

54

52

51

44

16

16

13

15

15

15

24

27

29

32

31

33

34

32

DETTAGLIO «IN LINEA» 
TRA I CATTOLICI PRATICANTI

65

59

67

60

58

57

54

IN CONTRASTO NON SAPREI



Tutti i diritti riservati

Le aspettative sull’operato ‘politico’ del nuovo Papa: libero e 
indipendente nelle scelte, non succube dell’amministrazione Trump

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 14 – 16 maggio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Dal punto di vista degli equilibri geopolitici, secondo lei Papa Leone XIV, il primo Papa statunitense della storia…
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3. 
IL TENNIS ITALIANO
Si è conclusa domenica l’edizione 2025 degli Internazionali BNL d’Italia. 

Un’edizione storica che ha permesso a Jasmine Paolini di riportare il trofeo del 

singolare femminile tra le mani di una tennista italiana dopo 40 anni, mentre 

Jannik Sinner ha visto sfumare il titolo solo in finale, sconfitto da Carlos 

Alcaraz. Questi risultati arrivano dopo un biennio di successi sia a livello 

individuale che di squadra che hanno risvegliato la passione degli italiani verso 

questo sport.

Da dove nasce questo successo? Secondo 3 italiani su 4 è merito di quanto 

fatto dalla FITP (Federazione Italiana Tennis e Padel), che con un progetto a 

lungo termine è riuscita a far crescere una generazione di tennisti che ora si 

trova ai vertici del tennis mondiale. Un esempio che secondo gli italiani 

intervistati andrebbe copiato dalle altre federazioni sportive per ridar vita a 

degli sport in crisi.

E se il volto principe del tennis italiano è quello di Jannik Sinner, rimangono 

nel cuore degli italiani anche i grandi campioni del passato (in primis Adriano 

Panatta), e conquista posizioni Jasmine Paolini. Per quasi un giovane su tre, a 

riaccendere la passione degli italiani per il tennis ha contribuito anche Matteo 

Berrettini, il primo dei tennisti di questa generazione a far sognare un Paese 

con la sua finale a Wimbledon nel 2021.



Tutti i diritti riservati

Gli sport identitari per gli italiani: il calcio domina incontrastato, 
ma crescono gli altri sport e, in particolare, il tennis

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 14 – 16 maggio 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

Indipendentemente dai suoi interessi personali, se pensa all'Italia, quali dei seguenti sport 
direbbe che appartengono di più all'identità nazionale? (POSSIBILI 3 RISPOSTE)
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Tutti i diritti riservati

Interesse per il tennis in forte aumento: 7 italiani su 10 lo seguono 
almeno occasionalmente, attratti soprattutto dai nostri campioni

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 14 – 16 maggio 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

E parlando più nello specifico di tennis, come definirebbe 
il suo grado di interesse verso questo sport?

Pensando agli ultimi 5 anni, come è cambiato il suo rapporto 
con il tennis per quanto riguarda...
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Tutti i diritti riservati

Il successo del tennis italiano: grandi meriti alla FITP, che dovrebbe 
essere un esempio per tutte le altre federazioni

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 14 – 16 maggio 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

Il successo del tennis italiano è frutto di vari fattori. Indichi il suo grado di accordo e disaccordo con le seguenti affermazioni.

quanto fatto dalla FITP (federazione italiana tennis e padel) 
per far crescere il tennis italiano andrebbe studiato e copiato 

dalle altre federazioni sportive

i successi dei tennisti italiani sono legati agli investimenti e al lavoro svolto 
dalla FITP (federazione italiana tennis e padel) nel corso del tempo

il successo dei nostri tennisti è dovuto ad un generale 
abbassamento del livello del tennis mondiale
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Tutti i diritti riservati

Jannik Sinner e Adriano Panatta i volti del tennis italiano.
Tra i giovani molto apprezzato Berrettini

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 14 – 16 maggio 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

Le presentiamo ora un elenco di tennisti italiani del presente e del passato. A suo avviso, quali sono stati i campioni e le campionesse 
che più hanno contribuito a far crescere la passione verso questo sport? (POSSIBILI 3 RISPOSTE)

JANNIK SINNER

ADRIANO PANATTA
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SARA ERRANI
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Tutti i diritti riservati

Caso Clostebol: per 3 italiani su 4 Sinner era innocente, 
ma comunque responsabile delle azioni del suo team

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 14 – 16 maggio 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

La scorsa settimana durante gli Internazionali di Roma, Jannik Sinner ha fatto il suo ritorno sulle scene dopo la squalifica di 3 mesi ricevuta per il caso doping che 
l'ha coinvolto. Per quello che lei sa di questa faccenda, indichi il suo grado di accordo o disaccordo con le seguenti affermazioni.

SINNER ERA DEL TUTTO INNOCENTE e la squalifica è stata ingiusta

È GIUSTO CHE SINNER ABBIA PAGATO PER GLI ERRORI DEL SUO TEAM 
in quanto ne è responsabile

SINNER HA RICEVUTO UN TRATTAMENTO DIVERSO rispetto 
a quello riservato ad altri tennisti e altri atleti coinvolti in casi simili

SINNER AVREBBE DOVUTO RICEVERE UNA SQUALIFICA PIÙ LUNGA
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Tutti i diritti riservati

SPINNER SWG: ITALIANI O EUROPEI? – 2010-2024

Lei si sente:

SPINNER è una piattaforma proprietaria di SWG che consente di avere accesso allo storico dei nostri dati dal 1997 con tutte 
le edizioni settimanali di Radar, trend dell’Osservatorio, intenzioni di voto, report tematici e molto altro. 

Richiedi informazioni alla mail ufficio.stampa@swg.it 

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Estratto dell’indagine annuale di SWG Radar – Osservatorio sui valori degli italiani e sulla società 1997-
2024. Date di esecuzione: 19 settembre – 18 ottobre 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 
1.477 soggetti maggiorenni.
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Tutti i diritti riservati

PANNELLO SWG: LA PREOCCUPAZIONE PER L’AUMENTO DEI PREZZI

% di quanti sono MOLTO PREOCCUPATI per l'aumento dei prezzi

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Medie mensili. Date di esecuzione ultima rilevazione: 14 – 16 maggio 2025.
Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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INTENZIONI DI VOTO 19 MAGGIO 2025

Tutti i diritti riservati
NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 14 – 19 maggio 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 1.200 soggetti maggiorenni. I dati da giugno ad aprile si riferiscono alla media mensile.
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